ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

Състояние на банковата система

към февруари 2009 г.

В края на февруари общата сума на активите на банковата система достига 69.3 млрд. лв., като спрямо януари е отбелязано нарастване с 0.4%, а в рамките на последните 12 месеца – с 19.3%. През месеца се увеличават паричните средства и кредитите и вземанията, докато при ценните книжа е отчетено намаление. 
Спрямо януари 2009 г. групата на петте най-големи кредитни институции запазва пазарния си дял (57.1%) и е с основен принос в нарастването на активите на банковия сектор.

Брутните кредити и аванси се увеличават с 0.2% и отчитат годишен темп на нарастване от 26.7%. През февруари преобладаващата част от увеличените кредити е насочена към корпоративния сегмент, дължащо се на групата на средните и на малките банки. Експозициите на дребно нарастват с 0.1%, в резултат от увеличението при жилищните ипотечни кредити. В годишен хоризонт растежът на общия размер на предоставените кредити на предприятия и на граждани и домакинства е 26.9%. Налице е известна промяна в качеството на кредитите, изразена в нарастване на класифицираните експозиции и на разходите за обезценка. В същото време обаче делът на необслужваните кредити (с просрочие над 90 дни) в общия размер на кредитния портфейл се запазва на приемливо ниво (около 3%).
През февруари при привлечените средства е отчетено нарастване с 0.1%. Депозитите от граждани и домакинства през месеца се увеличават с 0.9% и техният дял в общия размер на привлечените средства в системата достига 37.8%, следван от този на институциите, различни от кредитни (31.5%). Фондовете в банковата система остават стабилни. Запазва се съотношението на получения ресурс от местни и чуждестранни източници.
Към 28.02.2009 г. темпът на нарастване на балансовия капитал е по-висок от този на активите както на месечна, така и на годишна база. В резултат на това се засилва капиталовата позиция на банковия сектор. Месечното нарастване с 3.9% (321 млн. лв.) е формирано от увеличението на емитирания капитал (248 млн. лв.), на дохода от текущата година и на преоценъчните резерви. В сравнение с февруари 2008 г. позицията общо капитал нараства с 32.6%.
За първите два месеца на 2009 г. банковата система отчита печалба в размер на 123 млн. лв., която се явява допълнителен буфер за сектора и за отделните кредитните институции при неблагоприятни промени в бизнес-средата.

Показателят за ликвидните активи в края на февруари леко се повишава до 20.8%, като нивото гарантира адекватно покритие на привлечения ресурс в системата. 
