ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

Състояние на банковата система
към февруари 2007 г.
В края на февруари общата сума на активите на банковата система е 43 111 млн. лв. Спрямо предходния месец се отчита нарастване с 1 844 млн. лв. (4.5%), а за една година – с 10 398 млн. лв. (31.8%). Основен източник за финансиране на месечния растеж на общите активи са финансовите пасиви, оценявани по амортизирана стойност, които през месеца се увеличават с 1748 млн. лв. (4.8%). Най-голямо увеличение е регистрирано в два балансови агрегата - кредити и вземания (включително финансов лизинг) – 1257 млн. лв., и в парични средства и парични салда при централни банки – 549 млн. лв. Финансовите активи, държани за търгуване, нарастват със 103 млн. лв., а инвестициите, държани до падеж – с 93 млн. лв. В същото време финансовите активи на разположение за продажба намаляват със 137 млн. лв., а тези, определени по справедлива стойност в печалбата или загубата, се свиват с 46 млн. лв.
Кредитите и вземанията (включително финансов лизинг) са най-значимата балансова позиция с дял от 73.9% в активите на системата. Спрямо януари агрегатът отбелязва 4.1% растеж, който е формиран от позицията кредити и аванси. В края на февруари отчетените кредити и вземания (включително финансов лизинг) възлизат на 31 852 млн. лв., от които дългови инструменти - 73 млн. лв. и кредити и аванси - 31 780 млн. лв. Основна тежест в последната позиция имат нетните кредити на нефинансови институции (НФИ), които достигат 23 654 млн. лв. и заемат 54.9% от балансовото число на системата. Спрямо януари те отбелязват растеж с 1 072 млн. лв. (4.7%), а за една година – с 5 706 млн. лв. (31.8%).

В края на февруари финансовите пасиви, оценявани по амортизирана стойност, възлизат на 37 812 млн. лв., от които 29 433 млн. лв. са депозитите на институции, различни от кредитни институции. Депозитите от НФИ, които преобладават в балансовия агрегат, достигат 27 012 млн. лв. Основният носител на нарастването на балансовата позиция са привлечените средства от финансови институции, които се увеличават с 1434 млн. лв. 
През отчетния месец балансовият агрегат общо капитал се увеличава със 76 млн. лв. (1.7%) до 4 511 млн. лв., като изменението изцяло се дължи на реализираната от банковия сектор печалба за февруари. В рамките на една година общо капитал на системата нараства с 827 млн. лв. (22.4%).
Отчетената за първите два месеца на 2007 г. печалба на банковия сектор е 174 млн. лв., като спрямо същия период на миналата година резултатът е по-висок с 52 млн. лв. (42.6%).
