ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

Състояние на банковата система
към април 2007 г.
В края на април общата сума на активите на банковата система е в размер на 44 313 млн. лв., който е с 205 млн. лв. (0.5%) по-малък спрямо март. Върху спада на балансовото число на банковия сектор известно влияние оказва и обединяването от 27 април 2007 г. на трите банки от УниКредит Груп в България – Булбанк, Ейч Ви Би Банк Биохим и Хеброс Банк, в УниКредит Булбанк. На годишна база растежът на активите на системата е 9 937 млн. лв. (28.9%). 

През април най-голямо месечно намаление е отчетено в балансовия агрегат кредити и вземания (включително финансов лизинг) – 226 млн. лв. (0.7%). Спад е налице и при ценните книжа във финансовите активи на разположение за продажба – с 62 млн. лв. (3.4%) и в инвестициите, държани до падеж – 3 млн. лв. (0.4%). Ефектът частично се компенсира от нарастването в паричните средства и парични салда при централни банки с 50 млн. лв. (1.1%), във финансовите активи, държани за търгуване – 14 млн. лв. (0.8%), както и на тези, определени по справедлива стойност в печалбата или загубата  с 10 млн. лв. (1.3%).
Намалението при кредитите и вземанията (включително финансов лизинг) почти не променя тяхната тежест в балансовото число на системата (74.3%). В най-голямата позиция на балансовия агрегат – кредити и аванси, преобладават заемите на предприятия и експозициите на дребно. В края на април брутният размер на предоставените кредити на корпоративни клиенти и на граждани е 26 493 млн. лв. Спрямо март обемът им нараства с 1 130 млн. лв. (4.5%), а за една година е отбелязан растеж с 38.9% (7 421 млн. лв.). Въпреки това през последния месец агрегатът кредити и вземания (включително финансов лизинг) намалява до 32 839 млн. лв., поради спада на вземанията от кредитни институции, които са част от позицията кредити и аванси. 
В края на април финансовите пасиви, оценявани по амортизирана стойност, които са източник на финансиране на активите, се свиват със 128 млн. лв. (0.3%) и възлизат на 39 012 млн. лв. Депозитите на институции, различни от кредитни, представляват 30 290 млн. лв. и спрямо март нарастват с 428 млн. лв. Привлечените средства от граждани и домакинства са в размер на 15 519 млн. лв., или с 275 млн. лв. повече в сравнение с предходния месец. При останалите позиции на финансовите пасиви, оценявани по амортизирана стойност, е регистрирано намаление, като определящо е свиването при депозитите от кредитни институции. 
Динамиката на балансовия агрегат общо капитал също е повлияна от преобразуването на трите банки в новата УниКредит Булбанк. През отчетния месец намаляват емитираният капитал и резервите (включително неразпределените печалби), съответно с 5 млн. лв. първата позиция и с 48 млн. лв. – втората. Нарастването на дохода от текущата година на банките (с 66 млн. лв.) изцяло неутрализира намаляващия ефект и общо капитал на системата отчита увеличение с 12 млн. лв. (0.3%) до 4 550 млн. лв. За последните 12 месеца балансовият агрегат нараства със 746 млн. лв. (19.6%).
Към 30.ІV.2007 г. банковият сектор реализира печалба в размер на 305 млн. лв., която спрямо същия период на миналата година е повишена с 43 млн. лв. (16.4%). 
