ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

Състояние на банковата система

към август 2007 г.

В края на август общата сума на активите на банковата система достига 50.6 млрд. лв. През анализирания месец е отчетено нарастване с 2113 млн. лв. (4.4%), а в едногодишен хоризонт – с 13 308 млн. лв. (35.7%). Месечният растеж на активите е финансиран от увеличението на привлечените средства, на другите пасиви, както и на капитала на банките. В края на август петте най-големи кредитни институции формират 55.7% от балансовото число на банковата система. През месеца отново най-значително е нарастването на кредитите и вземанията (включително финансов лизинг) и паричните средства. В същото време намаляват ценните книжа в позициите, държани за търгуване и на разположение за продажба. 
През август брутните кредити и аванси се увеличават с 2089 млн. лв. (5.4%), от които 1336 млн. лв. са заемите, предоставени на корпоративни клиенти и граждани. Брутните кредити на предприятия и експозициите на дребно отбелязват месечно нарастване с 4.4%, а за една година – с 54.6%. Най-голямо абсолютно месечно нарастване е отчетено при експозициите на кредитни институции (743 млн. лв.) и на предприятия (668 млн. лв.). През месеца водеща роля в експозициите на дребно имат потребителските заеми, които се увеличават с 439 млн. лв. (7.6%). Спрямо юли делът на нетните кредити и аванси на корпоративни клиенти и граждани се запазва на 60.7% от сумата на активите на банковия сектор. На ниво система качеството на рисковите експозиции не търпи съществена промяна и остава добро. 
Темпът на нарастване на активите на системата е сходен с растежа на финансовите пасиви, отчитани по амортизирана стойност (привлечените средства). През август най-голямата балансова позиция в пасива се увеличава с 1846 млн. лв. (4.3%) до 44.4 млрд. лв. Съществен принос имат привлечените средства от институции, различни от кредитни, които през месеца отбелязват растеж с 875 млн. лв. (5.2%), осигурен от получени депозити. Увеличението при ресурса от кредитни институции е в размер на 538 млн. лв. (6.5%), с което делът на позицията достига 20% от общата сума на привлечените средства. Депозитите от граждани и домакинства нарастват с по-нисък темп – 2.6% (436 млн. лв.), отразяващ влиянието на сезонни фактори. В края на август ресурсът от населението представлява вторият по значимост сегмент от привлечените средства в системата с дял от 38.3%. 
През анализирания месец балансовият агрегат общо капитал нараства със 138 млн. лв. (2.7%), а за една година – с 1361 млн. лв. (34.4%). Месечното изменение е обусловено от повишаването на дохода от текущата година (със 135 млн. лв.) и на резервите на банките (с 3 млн. лв.).
За осемте месеца на 2007 г. банковият сектор реализира печалба в размер на 744 млн. лв., или с 278 млн. лв. (59.7%) повече спрямо 31.VIII.2006 г. Основен принос за подобрения финансов резултат имат повишеният нетен лихвен доход и ограничаването на административните разходи. 
Ликвидността в банковата система в края на август остава добра и адекватна на привлечения ресурс.
