ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

Състояние на банковата система

към декември 2008 г.

В края на декември финансовото състояние на кредитните институции у нас се запазва добро. Към 31.12.2008 г. сумата на активите на банковата система е 69.6 млрд. лв., като в рамките на четвъртото тримесечие тя нараства с 0.3%, а спрямо декември 2007 г. – със 17.7%. Кредитите отбелязват най-нисък годишен растеж за последните няколко години, като забавянeто (в рамките на последното тримесечие на 2008 г.) сведе увеличението до 31.2% при корпоративния сегмент и до 33.8% при експозициите на дребно. 
За една година общите привлечени средства в системата се увеличават с 16.6%. Депозитите от граждани и домакинства нарастват със сходен годишен темп от 16.8%.
Данните сочат запазено добро качество на активите при адекватни нива на провизии. Последователните действия на БНБ през последните години с ярко изразен антицикличен характер рефлектират в размера на натрупаните провизии, които са надежден буфер при евентуални неблагоприятни промени в качеството на кредитите. В края на декември 2008 г. коефициентът на покритие на необслужваните експозиции с провизии е 115%, което нарежда кредитните институции в България сред най-добре провизираните банкови системи.

Капиталовата позиция остава стабилна. Общата капиталова адекватност на системата е 14.86% (при 13.83% година по-рано), което формира значителен капиталов излишък, пропорционално разпределен между кредитните институции. Адекватността на капитала от първи ред е 11.16%. При това ниво кредитните институции разполагат с разнообразни възможности по линия на инструментите на капитала от втори ред за генериране при необходимост на допълнителни резерви. Капиталовата позиция остава незасегната от въздействието на загуби от преоценки, което се дължи на отсъствието на инвестиции в структурни продукти и други „токсични” активи.
Доходността на банковата система като качество и източници запази профила си от последните години. Към 31.12.2008 г. печалбата е 1387 млн. лв. (най-високата за последните десет години), като спрямо декември 2007 г. размерът й е увеличен с 243 млн. лв. (21.3%). Тя е формирана от лихвените приходи и съпътстващите приходи от такси и комисиони. Нетният лихвен марж не отбелязва значителни изменения и остава ключов инструмент за управление на доходността и през 2009 г. Натрупаната печалба е в състояние да покрие евентуална неблагоприятна миграция в кредитния портфейл. От гледна точка на тенденциите в макросредата оптимизирането на разходите на системата е резерв за поддържане на стабилност в доходността. 
В края на 2008 г. ликвидността на банковата система се запазва добра. Коефициентът на ликвидните активи е 21.71%, а делът на паричните средства в общата сума на активите е 9.7%. 
