А Н А Л И З
на резултатите от проведеното електронно допитване относно монетната програма на БНБ за периода 2007 - 2009 г. и на новите предложения за теми  на възпоменателни монети


В края на миналата година бе проведено електронно допитване относно монетната програма на БНБ за периода 2007 – 2009 година. То може да се оцени като резултатно и полезно за управление „Емисионно”. За това свидетелстват броят на лицата, взели участие в анкетата – 4430 и обобщената картина на изказаните мнения. От общия брой участващи, 78% са изразили своето одобрение относно планираните от БНБ теми за възпоменателни монети.
Данните от анкетата потвърждават, че предложените от БНБ теми за възпоменателни монети и монетни серии ще бъдат добре посрещнати от по-широка публика. Няма нито една идея за монета, която да не се посреща с одобрение или да се отхвърля от мнозинството от участниците в анкетата. 
Част от анкетираните са направили предложения за нови монети, както и препоръки за подобряване информационната дейност на БНБ при отсичането на възпоменателни монети и организацията на тяхното разпространение. От друга страна, това ни подсказва, че към българските възпоменателни монети интерес проявяват не само колекционери, но и по-широк кръг от населението.
Резултатите от анкетата потвърждават за успешно формулираната широка тематична серия под общото заглавие “Бележити българи”. С така подбраното заглавие не само че по естествен път се обхващат и обобщават значителната част от вече отсечените монети, но същевременно се откриват широки възможности за нови профилирани серии монети, каквато е планираната поредица “Бележити български гласове”, например „Борис Христов” - (80%), „Николай Гяуров” - (79%), „Гена Димитрова” - (82%). Допитването показва впечатляващо единодушие по въпроса за отсичане на монети с образите на християнските светци, в случая по отношение на монета, посветена на Свети Георги (94%).

Висок процент на одобрение получава идеята за отсичане на монета, посветена на 100- годишнината от обявяването на независимостта на България, която ще бъде отбелязана през 2008 г. От предложенията, които са направени, следва да се обърне съществено внимание на предложението с идея, заимствана от австрийската монета на тема “Енергията на водата”, която веднага провокира евентуалното създаването на монета “Минералните извори в България”, която да е от поредицата „Национални паркове и резервати”. 
От анкетата е видно, че най-слабо одобрение получават монетите на спортна тематика – кърлинг и спортна стрелба – около 50%. 
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