





ПРЕССЪОБЩЕНИЕ
Състояние на банковата система

към юни 2008 г.

В края на юни общата сума на активите на банковата система достигна 65 744 891 хил.лв. Спрямо март 2008 г. увеличението е 11% (с 6254 млн.лв.), като по този начин е преодолян спадът през първото тримесечие на годината. Динамиката в баланса на банковата система е най-силно изразена при кредитите и авансите (вкл. финансов лизинг), където растежът спрямо първото тримесечие е 12% (с 5701 млн.лв.), и привлечените средства, които нарастват с 11% (5886 млн.лв.).  
Както и в предходни периоди, с основен принос в тримесечното увеличение на отпуснатите кредити и аванси са 5-те най-големи кредитни институции. На тях се дължат 62% от общия размер на увеличението на кредитите. 
През тримесечието не настъпи промяна в следваната политика, намираща израз в запазване (а при някои институции и разширяване) на пазарния  дял чрез активно кредитиране на корпоративните клиенти  и домакинствата. Тримесечният растеж на отпуснатите кредити при тях е съответно 13% и 11%. По този начин формираното изменение на годишна база е 54% (с 15 607 млн.лв.). В резултат от посочените процеси делът на позицията в структурата на баланса на системата продължава да е на нива, близки до формираните в последните няколко тримесечия – 78.31% към юни 2008 г.  при 76.96% към март 2008 г. и 76.65% към юни 2007 г. Анализът на риска от гледна точка на дела и процесите в класифицираната част от кредитите и вземанията не сочи признаци на влошаване. 

И през второто тримесечие на 2008 г.  основен източник за финансиране дейността на кредитните институции продължиха да бъдат нефинансовите институции, гражданите и домакинствата.  Средствата, привлечени от граждани и домакинства, достигат 20 856 886 хил.лв.  и представляват  35.93% от общия привлечен ресурс в банковата система. Те са приблизително равни на привлечените средства от институции, различни от кредитни (20 002 897 хил.лв., или 34.45%) 
В края на юни  балансовият агрегат общо капитал  достигна 6 956 250 хил.лв., като нарастването е резултат от дохода от текущата година и внесения капитал от няколко кредитни институции. На тази база и чрез увеличение на подчинените пасиви е постигнато съотношение на обща капиталова адекватност от 14.55%, което отразява превишение с 1262 млн.лв. на собствения капитал на системата над капиталовите изисквания. 
Ликвидността на банките, измерена чрез коефициента на ликвидните активи, е 24.01%, и нивото ú може да бъде оценено като добро. 
Към 3.VІ.2008 г. банковият сектор реализира печалба от 728 553 хил.лв., която надвишава печалбата за същия период на 2007 г. с 48.55%.
