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27 декември 2004 г.

ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

Състояние на банковата система към ноември 2004 г.

В края на ноември общата сума на активите на банковата система достигна 22 650 627 хил.лв., като спрямо октомври е регистриран ръст от 1.57% (350 476 хил.лв.). Ръстът в общата сума на активите е свързан основно с нарастване на депозитната база на банките и в по-малка степен с нарастването на дългосрочно привлечения ресурс. През ноември темпът на нарастване на депозитите от финансови и нефинансови институции се забавя – 1.40% (240 482 хил.лв. в абсолютно изражение). От гледна точка на валутната структура най-голямо нарастване през ноември се наблюдава при депозитите в лева, следвано от депозитите в евро, докато тези в други валути чувствително намаляват. Дългосрочните заемни средства нарастват с 60 031 хил.лв. или 4.59%, като основната част от този ресурс е деноминирана в евро. Общият обем на нарастване на всички фондове за финансиране (без капитала) е значително по-малък спрямо предходния месец -  295 480 хил.лв., представляващо 1.57% ръст. 

Кредитите продължиха да нарастват при сходни спрямо месец октомври темпове, като техният ръст се дължи не само на  трансформирането на акумулираните депозити в нови кредити, а също така е резултат от  преструктуриране на балансите на банките. Общото намаление на балансовите агрегати парични средства, вземания от банки и инвестиционен портфейл е в размер на около 180 млн.лв. Брутните кредити нараснаха  с 3.50% (450 616 хил.лв.), а след отчитане на ефекта на обезценка под формата на заделени провизии ръстът е 3.66%. При всички банки   и клонове с изключение на  осем институции е налице нарастване на кредитните портфейли. Отново най-голямо е нарастването на кредитния портфейл при банките от първа група – около 2/3  от общия обем или 276  363 хил.лв. (2.94% ръст на портфейла), следвани от банките от втора група (3.74% ръст или 100 211 хил.лв.). Вследствие от така посочените изменения в балансовите агрегати делът на кредитите в общата сума на активите  достигна до  56.83% (57.69% в края на октомври и респективно 52.06% към същия период на предходната година)
. В процентно изражение най-висок се запазва ръстът при жилищните и ипотечни кредити на физически лица – 8.81% (73 725 хил.лв., но обемите са по-ниски в сравнение с др. категории кредити), следвани от потребителските кредити – 4.10% ръст (106 094 хил.лв. в абсолютно изражение) и други търговски кредити – 3.58% (227 580 хил.лв.). Отново най-голямо е нарастването на кредитите в евро – 60% от общия ръст, следвано от това в левове. При прегледа на валутната компонента на отделните кредитни продукти се откроява следната тенденция -  при ипотечните кредити за физически лица и най-вече при потребителските кредити търсенето е основно в левове, докато при търговските и другите бизнес кредити то е в евро. 

В края на ноември 2004 г. банковата система отчете печалба в размер на 420 992 хил.лв., (15% ръст  или 54 888 хил.лв. спрямо октомври). Чувствителното нарастване на печалбата през този месец се дължи на значително по-малкия размер на нетните кредитни провизии и реализираната  по-голяма като обем печалба от инвестициите за продажба, докато останалите центрове на приходи и разходи нарастват със съизмерими спрямо месец октомври темпове. 

� В едногодишен хоризонт ръстът на кредитите е 47.69% или 4 299 946 хил.лв.  
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