ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

Състояние на банковата система
към март 2007 г.
В края на март общата сума на активите на банковата система достигна 44 518 млн. лв., като през първото тримесечие на 2007 г. е отбелязано нарастване с 2 323 млн. лв. (5.5%). Спрямо февруари увеличението на активите е 1 407 млн. лв. (3.3%), а за една година – 10 505 млн. лв. (30.9%). По традиция месечният растеж на общите активи е финансиран с нарастването на финансовите пасиви, оценявани по амортизирана стойност, които през март се увеличават с 1328 млн. лв. (3.5%). Най-голямо абсолютно месечно нарастване е отчетено в балансовия агрегат кредити и вземания (включително финансов лизинг) – 1291 млн. лв., а най-значително абсолютно намаление е регистрирано в инвестициите, държани до падеж (спад със 115 млн. лв.). Спрямо февруари позицията парични средства и парични салда при централни банки се увеличава със 100 млн. лв., финансовите активи на разположение за продажба  с 57 млн. лв., а тези, определени по справедлива стойност в печалбата или загубата – с 34 млн. лв. За разлика от тях, през този месец финансовите активи, държани за търгуване отчитат намаление (18 млн. лв.), но остават третата по значимост балансова позиция.
Кредитите и вземанията (включително финансов лизинг), които са най-големият балансов агрегат, леко засилват своя дял и в края на март заемат 74.4% от активите на системата. През последния месец позицията нараства с 4.1%, като запазва същия темп на растеж, отчетен през периода януари – февруари 2007 г. Основен принос за него има позицията кредити и аванси, в която се отчитат заемите на предприятия и експозициите на дребно. За една година предоставените кредити на корпоративни клиенти и на граждани нарастват с 6 729 млн. лв. (36.1%), а за първото тримесечие на 2007 г. е отбелязан растеж с 11.4% (2 593 млн. лв.). Спрямо февруари заемите на предприятия и експозициите на дребно се увеличават с 4.1%. В края на март отчетените кредити и вземания (включително финансов лизинг) са в размер на 33 143 млн. лв., от които дългови инструменти  78 млн. лв. и кредити и аванси  33 065 млн. лв. 
В края на първото тримесечие финансовите пасиви, оценявани по амортизирана стойност, са в размер на 39 140 млн. лв., от които 29 862 млн. лв. са депозитите на институции, различни от кредитни институции. Привлечените средства от граждани и домакинства са в размер на 15 244 млн. лв.
Балансовият агрегат общо капитал през отчетния месец се увеличава с 27 млн. лв. (0.6%) и възлиза на 4 538 млн. лв. Динамиката на позицията е повлияна, от една страна от нарастването на дохода от текущата година на банките (с 65 млн. лв.) и на преоценъчните резерви (с 8 млн. лв.), а от друга от намалението с 46 млн. лв. на резервите (включително неразпределените печалби) в резултат от изплащане на дивиденти и взети счетоводни операции. За последните 12 месеца позицията общо капитал на системата нараства със 780 млн. лв. (20.8%).
В края на първото тримесечие на 2007 г. банковият сектор реализира печалба в размер на 239 млн. лв., която спрямо същия период на миналата година е по-висока с 25 млн. лв. (11.8%). За една година приходите от лихви отбелязват растеж с 32.6% (177 млн. лв.).
